



Μετά τον Σημίτη θέτει και ο Μαγκάκης θέμα ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ

ΑΜΦΙΣΒΗΤΟΥΝ ΤΟΝ ΑΝΔΡΕΑ



Η ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ

επιλέγει σήμερα
τους «ανακριτές»
του Κοσκωτά

ΣΕΛ. 3



Κίνδυνος βιβλικής
καταστροφής

από τη ξηρασία

● ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «Μ»
ΣΤΙΣ ΣΕΛΙΔΕΣ 14-15

ΤΟ ΠΛΟΙΟ ΒΟΥΛΙΑΖΕΙ
Η ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΠΑΙΖΕΙ

Γράφει ο ΧΡ. ΠΑΣΑΛΑΡΗΣ
ΣΕΛ. 6

Πρώτη επίδειξη
του συνασπισμού
της Αριστεράς

ΟΜΙΛΗΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΛΑΖΑΡΗΣ
ΣΕΛ. 2

Νερό με δελτίο
στη Θεσσαλονίκη
ΛΟΓΩ ΑΠΕΡΓΙΑΣ

ΣΕΛ. 18

Και προτείνουν Διευθυντήριο

Διογκώνεται το κύμα της εκ των έσω αμφισβήτησης του «χαρισματικού» (άλλοτε) πρωθυπουργού κ. Ανδρέα Παπανδρέου. Το «Κίνημα» έχει χωριστεί σε δύο στρατόπεδα: στο, επί του παρόντος κυρίαρχο, αυριανικό - τομπρικό και στις πυκνούμενες τάξεις των «σοβαρών» και «εντίμων», που δείχνουν να μη θέλουν να χρεωθούν ούτε τα σκάνδαλα, ούτε το σημερινό ύφος και ήθος της πασοκικής εξουσίας. Οι τελευταίοι αυτοί θετούν ευθέως πλέον θέμα αρχηγού και ζητούν να παραμεριστεί ο Ανδρέας Παπανδρέου, προς χάριν κάποιου «διευθυντηρίου» που θα μπορέσει να φέρει σε πέρας τις εκλογές με καθαρότερο πρόσωπο.

Μετά τον κ. Κώστα Σημίτη που ζήτησε από το Εκτελεστικό Γραφείο να αναλάβει και το ρόλο και τις ευθύνες του, ο κ. Γ. Α. Μαγκάκης, σε χθεσινή του συνέντευξη ζητεί να αλλάξει η ηγεσία του Κινήματος αν η παρούσα ηγεσία δεν μπορεί να αλλάξει πολιτική. Το πρωθυπουργικό «περιβάλλον», προς το παρόν δεν έχει αντιδράσει και το ΠΑΣΟΚ δεν σχολιάζει. Πληροφορημένες πηγές μιλούν για «φόβο», για «αδυναμία» και για «αμηχανία».

ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΣΕΛ. 5



ΠΟΛΛΟΙ ΜΑΣΚΑΡΑΔΕΣ
ΣΤΗ ΦΕΤΙΝΗ
ΤΡΕΛΗ ΑΠΟΚΡΙΑ...

«Τρελή Αποκριά» από χθες και φέτος — ιδιαίτερα τρελή λόγω ΠΑΣΟΚ και... μασκαράδων του — και τα παιδάκια, επωφελούμενα και της λιακάδας, ξεχύθηκαν χθες στους δρόμους με τις φανταχτερές φορεσιές τους (Ρεπορτάζ στα Αττικά σελ. 11)



ΟΙ ΔΙΑΙΤΗΤΕΣ ΣΦΥΡΙΖΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ... ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ

8 αγώνες που «υπόσχονται» εκπλήξεις

ΣΕΛ. 46 - 48

Φουντώνει η αμφισβήτηση του Ανδρέα



Ο Αλευράς δείχνει δημόσια την γυχρότητα στις σχέσεις του με τον πρωθυπουργό



Ο Σημίτης ζήτησε σύγκληση του Π.Γ. για εκλογή Διευθυντηρίου στο ΠΑΣΟΚ



Ο Βερυβάκης έχει κατ'επανάληψη εκφράσει θέσεις αντίθετες από αυτές της ηγεσίας



Πάνω, ο Ανδρέας και αριστερά ο Μαγκάκης που κτύπησε χθες, ανάμεσα στην Ακρίτα που έχει εκφραστεί ανοικτά του ΠΑΣΟΚ και δεξιά ο Γεννηματάς που το παίζει ιδιόμορφα

Αλλαγή εδώ και τώρα

Από παντού βάλλεται πλέον η ηγετική «ομάδα της Εκάλης» η οποία παρουσιάζεται αδύναμη ακόμα και να δώσει την εντύπωση ότι κυβερνά, αν όχι τη χώρα, τουλάχιστον το κόμμα.

Μετά την πρόκληση του κ. Σημίτη που ζήτησε Διευθυντήριο στο ΠΑΣΟΚ και ο κ. Μαγκάκης «πέταξε το γάντι» και δήλωσε σε συνέντευξή του στο «Έθνος» ότι θέτει θέμα αλλαγής ηγεσίας.

Συνδυάζονται — έστω και αν δεν συντονίζονται — με τη στάση των δύο επιφανών κοινοβουλευτικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ:

— Η ψυχρότητα του κ. Αλευρά ο οποίος αρνήθηκε να συναντηθεί με τον πρωθυπουργό λέγοντας ότι «δεν έχουμε να πούμε τίποτα αυτή τη στιγμή».

— Αποστασιοποίηση του κ. Λαλιώτη ο οποίος εξέφρασε την αντίθεση του στον κ. Τόμπρα και μπαινει εθελοντικά στη γωνία περιμένοντας «καλύτερες μέρες» σε μια μετα-Παπανδρέου περίοδο στο ΠΑΣΟΚ. Ο κ. Λαλιώτης πάντως παίζει το χαρτί της πολιτικής του επιβίωσης μέσα στο κόμμα.

— Η δεδομένη αντιπαράθεση πολλών βουλευτών όπως οι κ.κ. Βερυβάκης, Παπαδημητρίου, Ακρίτα, Πεπονής που έχουν εκφράσει θέσεις διαμετρικά αντίθετες με εκείνες της ηγεσίας.

— Ακόμα και η εμφάνιση του κ. Γεννηματά που παρουσιάζεται «πιστός» στην ηγετική γραμμή αλλά στην πραγματικότητα έχει απλώς επιλέξει αυτόν τον τρόπο αγώνα προς τη διαδοχή.

Οι θέσεις αυτές παραμένουν ως τώρα χωρίς συντονισμό μεταξύ τους και εκφράζουν διαφορετικές τοποθετήσεις και βλέψεις των στελεχών που τις υποστηρίζουν αλλά χαρακτηριστικό είναι ότι η ηγεσία και προσωπικά ο πρωθυπουργός δείχνει πλήρη αδυναμία να τις αντιμετωπίσει και να αντιδράσει.

Η εντύπωση που κυριαρχεί είναι ότι η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ εξήντησε το οπλοστάσιό της με τις τηλεοπτικές καταγγελίες περί αποστασίας. Και τώρα γνωρίζει, ότι μια ανάλογη αντίδραση θα προκαλούσε ανεπιθύμητες καταστάσεις.

Πραγματι είναι γνωστό ότι ορισμένοι από τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ είναι σε ανοιχτή επικοινωνία με το συνασπισμό της Αριστεράς και δεν θα διστάσουν να κάνουν το βήμα προς αυτόν, ιδίως μάλιστα, εάν η ηγετική ομάδα τους προσφέρει μόνη της την ευκαιρία. Με την έννοια αυτή η «απαίτηση» του κ. Μαγκάκη να αλλάξει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ μπορεί να εκφράζει από την πλευρά του και την τελευταία απόπειρα κάθαρσης εκ των έσω του κόμματος.

Από την άλλη πλευρά, η απαίτηση του κ. Σημίτη να δημιουργηθεί Διευθυντήριο, απηχεί την άποψη πολλών βουλευτών και — λιγότερο — κομματικών στελεχών καθώς και τη θέση κέντρων δύναμης εκτός κόμματος αλλά φιλικών προς αυτό που ενδιαφέ-

Και ο Μαγκάκης θέτει ανοικτά θέμα διαδοχής του πρωθυπουργού

ρονται για το μετεκλογικό σκηνικό.

Ο Αλευράς

Ανάλογα πορεύει να εκτιμηθεί και η στάση του κ. Αλευρά, ο οποίος συγκεντρώνει πάντα στο πρόσωπό του το σεβασμό της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, αλλά και γενικότερα του πολιτικού κόσμου. Ο κ. Αλευράς — όπως διαβεβαιώνει το περιβάλλον του — θα αντιταχθεί στην ψήφιση ενός καλπονοθευτικού συστήματος.

Από την άποψη αυτή, η εσωκομματική αντιπολίτευση είναι ένα από τα πιο κρίσιμα θέματα που αντιμετωπίζει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ εν όψει της ψήφισης του εκλογικού νόμου, στον οποίο φαίνεται να έχει εναποθέσει τις τελευταίες της ελπίδες για τη διάσωση της.

Συνολικά πάντως, οι κάποιες ελπίδες, που στις αρχές του έτους είχαν εμφανισθεί για μια αναστροφή του κλίματος, εξανεμίσθηκαν πλήρως και δεν φαίνεται ότι η συγκέντρωση στις 26 του μηνός στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας θα είναι δυνατόν να εμψυχήσει έστω και κόκκους αισιοδοξίας σε όσους οπαδούς προσέλθουν — διότι πολλοί και από την επαρχία το αρνούνται...

Ο Μαγκάκης

Ο κ. Μαγκάκης συνόδεψε την επιστολή του — και τη δημοσίευσή της στο Έθνος — από μια μικρή, αλλά εκρηκτική συνέντευξη στην εφημερίδα, όπου θέτει απερίφραστα θέμα αλλαγής ηγεσίας του Κινήματος. Δηλώνει στη συνέντευξή του ο κ. Μαγκάκης:

Διαπιστώνω την τρομακτική ανάγκη να υπάρξει μια άλλη πολιτική. Και εύχομαι να υπάρξει. Αν η άλλη πολιτική δεν είναι εφικτή με τη σημερινή ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, όπως σαφώς συνάγεται και από το υπόμνημα, χρειάζεται αμέσως μια άλλη ηγεσία.

— Δηλαδή, το υπόμνημά σας θέτει σαφώς θέμα ηγεσίας στο Κίνημα.

ΑΠ.: Από τη στιγμή που στο υπόμνημά μου σημειώνω ότι το ΠΑΣΟΚ δεν ανήκει ούτε σε άτομα, ούτε σε ομάδες, αλλά στο δημοκρατικό λαϊκό κίνημα, είναι απολύτως σαφές ότι η γενική αξίωση για μια άλλη πολιτική θέτει αυτομάτως θέμα ηγεσίας.

Και προσθέτει θέτοντας και ένα χρονικό όριο το οποίο, αφήνεται να ευνοηθεί, θα είναι καθοριστικό για τη δική του στάση:

Το υπόμνημά μου δεν γράφτηκε στο... μέλλον αλλά τώρα, στις 16 Φεβρουαρίου και αφορά τη σημερινή οξέυατη κρίση, η οποία απαιτεί άμεση αντιμετώπιση. Και η 23η Φεβρουαρίου, που θα ξανα συζητηθεί στη Βουλή η πρόταση των «15», είναι μια καλή αφετηρία. Είναι αυτονόητο, άρα, ότι το θέμα ηγεσίας ετέθη επί τάπητος. Και δεν έχει θεθεί από εμάς, αλλά από εκείνους που ακολουθούν την καταστρεπτική πολιτική των τελευταίων μηνών...

ΠΑΣΟΚ είναι τα στελέχη του

Στην επιστολή του ο κ. Μαγκάκης διαπιστώνει ότι η χώρα βρι-

σκεται «σε μια πρωτοφανή πολιτική και ηθική κρίση» και επιστημαίνει ότι, η πολιτική της κυβέρνησης, μπορεί να αποδειχθεί μοιραία για την πολιτική ομαλότητα, την πορεία του λαϊκού κινήματος και την προστασία των κοινωνικών μας συμφερόντων.

Το ΠΑΣΟΚ, τονίζει ο κ. Μαγκάκης, «δεν ανήκει σε κανένα άτομο και σε καμιά ομάδα. Εμείς είμαστε μόνο οι παροδικοί αλλά και οι ιστορικοί υπόλογοι θεματοφύλακες του».

Για τον εκλογικό νόμο τονίζει, ότι είναι απαράδεκτο να μη γνωρίζουν τα κόμματα το περιεχόμενό του, τρεις μήνες πριν από την προκήρυξη των εκλογών και ζητάει την κατάθεση του πριν από τις 23 Φεβρουαρίου, οπότε θα συζητηθεί η πρόταση των 15 βουλευτών για την απλή αναλογική.

Ζητάει την καθιέρωση της απλής αναλογικής, διότι διαφορετικά θα τεθεί σε κίνδυνο η ομαλότητα της πολιτικής μας ζωής.

Για την κάθαρση, τονίζει, ότι η κυβέρνηση δίνει την εντύπωση, πως δεν θέλει να φωτισθούν όλες οι πτυχές των σκανδάλων αυτών και επιστημαίνει σχετικά τον τερματισμό των εργασιών της Εξεταστικής Επιτροπής. Επιστημαίνει επίσης, ότι η παραμονή στην εξουσία στελεχών που οι ενέργειές τους του ενέπλεξαν στο σκάνδαλο Κοσκωτά, δίνει την εντύπωση πως η εξουσία γίνεται μέσα για την απόκρουση των ευθυνών αυτών.

Για το κλίμα πόλωσης και διχασμού επιρρίπτει ευθύνες στην

κυβέρνηση και καταγγέλλει τη δημιουργία παρακράτους «από διάφορες μεριές».

Τέλος ο κ. Μαγκάκης, κατηγορεί την κυβέρνηση και την ηγεσία της για παραποίηση των προσπαθειών του τύπου σχετικά με την αποκάλυψη των σκανδάλων και αποδίδει σ' αυτές τις προσπάθειες την εμφάνιση «κιτρινοσμού» και προσπαθειών τρομοκράτησης πολιτικών και δημοσίων ανδρών — ο υπαινιγμός για την «Αυριανή» είναι εδώ σαφής.

Από την άλλη πλευρά, όπως είναι γνωστό, ο κ. Σημίτης ζήτησε να συκροηθεί Διευθυντήριο που θα αναλάμβανε τις τύχες του ΠΑΣΟΚ.

Ο κ. Κωστόπουλος παρέπεμψε άνευ σχολίων στο Γραφείο Τύπου του ΠΑΣΟΚ τη δήλωση Σημίτη. Και το κόμμα απάντησε ότι δεν συντρέχει λόγος σχολίου, αφού οι πολιτικές κατευθύνσεις καθορίζονται από τον πρόεδρο, το Ε.Γ. και την Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ.

Στις καταγγελίες του κ. Μαγκάκη και στην απαίτησή του ν' αλλάξει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ ο κ. Κωστόπουλος αντέταξε στωικά: «Ουδέν σχόλιον».

Ο Λαλιώτης

Με μισόλογα, αλλά και αιχμές ο κ. Λαλιώτης έκανε χθες δήλωση για δημοσίευμα που του αποδίδει προθέσεις «έντιμης ήττας», άποψη την οποία είχε αναφέρει και καταδικάσει ο πρωθυπουργός.

Την καταδικάζει και ο κ. Λαλιώτης. Και αφήνει να εννοηθεί ότι



αποτελεί ένα ακόμα συντροφικό μαχαίρωμα το να του αποδίδονται τέτοιες απόψεις.

Υπάρχουν λέει ο κ. Λαλιώτης «νικηφόρες προοπτικές». Αλλά γι' αυτό χρειάζονται ορισμένες προϋποθέσεις. Ιδού ποιες είναι αυτές:

Πιστεύω ότι η κλιμάκωση του πολιτικού αγώνα μπορεί και πρέπει να γίνει με την κατοχύρωση δημοκρατικών προϋποθέσεων, πλουραλιστικών δεσμεύσεων, καθώς και συγκεκριμένων όρων κάθαρσης και διαφάνειας.

Επίσης, μπορεί και πρέπει αυτός ο πολιτικός αγώνας να ξεπερνά με ριζικό τρόπο τις ανέξοδες παρελθοντολογικές υστερίες, την παραπολιτική φιλολογία και τα διατεταγμένα σενάρια. Ταυτοχρόνως, είναι αναγκαίο να οραθηθεί με σαφήνεια το πραγματικό περιεχόμενο των προβλημάτων και το πραγματικό νόημα των συγκρούσεων στη σημερινή Ελλάδα μπροστά στην πρόκληση του εκσυγχρονισμού και την προοπτική της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Ο κ. Λαλιώτης δεν έχει χάσει την πίστη του στον κ. Παπανδρέου, αλλά τον καλεί να πάρει πρωτοβουλίες για νέους ορίζοντες που προφανώς διαδέχονται τις καλύτερες μέρες. Λέει:

Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει χάσει την προωθητική του δύναμη. Ο πρόεδρος του Α.Γ. Παπανδρέου και το Ε.Γ., η Κ.Ε. και η Κ.Ο., όλα τα στελέχη και τα μέλη του ΠΑΣΟΚ, είτε ως συλλογικά όργανα, είτε ως μεμονωμένα άτομα, έχουν και την ευθύνη και τη δυνατότητα με τις πρωτοβουλίες και τις επιλογές τους ν' ανανεώσουν την πίστη, την εμπνευση και τη θέληση του ελληνικού λαού για νέους ορίζοντες.

Με τη συσπείρωση, την ενότητα και την αναγέννησή του το ΠΑΣΟΚ μπορεί να μπει σε τροχιά ανάπτυξης και να δώσει μάχες δημιουργικές. Μπορεί και πάλι να αναδειχθεί σε πλειοψηφικό και κυρίαρχο ρεύμα της Αλλαγής. Σίγουρα μπορεί με το σχέδιο, την παρουσία και την παρέμβαση του, μέσα από ευρύτερες συνανέσεις και συγκλίσεις, να σφραγίσει τις πολιτικές και τις κοινωνικές εξελίξεις και να δώσει μια θετική και νικηφόρα προοπτική στις δημοκρατικές και προοδευτικές δυνάμεις, σε όλες τις ζωντανές και σύγχρονες δυνάμεις του τόπου μας.

Χλιαρή διάγνωση για το κέντρο υποκλήπων

Την οργάνωση και λειτουργία νέου υπερσύγχρονου κέντρου υποκλοπής τηλεφώνων κατήγγειλε χθεσινή εφημερίδα. Μέχρι αργά το βράδυ, η κυβέρνηση δεν είχε αντιδράσει και η Ν.Δ. θέλησε να επιμείνει στο θέμα. Το γραφείο Τύπου της αξιωματικής αντιπρόεδρος, σε σχετική ανακοίνωσή του, υπογράμμισε:

«Το παρακράτος του ΠΑΣΟΚ κατηγορήθηκε σήμερα (χθες) δημόσια, ότι έχει θέσει σε λειτουργία νέο υπερσύγχρονο κέντρο υποκλοπής μεγάλου αριθμού τηλεφωνικών συνδιαλέξεων και ότι ο αρχηγός της ΕΥΠ κ. Τσίμας, είπε στο προσωπικό ότι "πάμε για εκλογές και δεν πρέπει να μας διαφύγει τίποτα" και ότι για τον σκοπό αυτό οι υπάλληλοι της ΕΥΠ πρέπει να "εργασθούν σκληρά" και θα αμειφθούν».

Στη δημοσιοευθείσα καταγγελία κατονομάζονται ως προϊστάμενοι της υπηρεσίας υποκλοπών ένας επισημηναγός, ένας ανθυποσημηναγός και κάποια "ερωμένη του Τσίμα" και επαναλαμβάνεται πρόσφατη καταγγελία για την πρόσληψη στην ΕΥΠ 400 νέων υπαλλήλων, οι οποίοι θα χρησιμοποιηθούν ως πραιτωριανοί για φασιστικές "δουλειές" (από παρακολούθησεις τηλεφώνων και πολιτών μέχρι προβοκάτιες).

Επίσης, αναφέρονται ονομαστικά οι υπάλληλοι της ΕΥΠ και αστυνομικοί, που παρακολουθούν τις συνδιαλέξεις πολιτικών, δημοσιογράφων, στρατιωτικών αλλά και στελεχών του ΠΑΣΟΚ και τονίζεται, ότι το τμήμα υποκλοπών της ΕΥΠ συνεργάζεται με το τμήμα απορρήτων συνδέσεων του ΟΤΕ. Στους υπαλλήλους του τμήματος αυτού κα-

ταβάλλεται ειδικό επίδομα "συνεργασίας".

Η κυβέρνηση τρέφει σιγή, ώσαν να μην έγιναν αυτές οι καταγγελίες. Θεωρεί προφανώς ότι πλέον η κοινή γνώμη έχει εθισθεί και στις παρακολουθήσεις των τηλεφωνικών συνδιαλέξεων και στις εξωφρενικές δραστηριότητες του "υπηρετή του δημοσίου συμφέροντος" Θεοφάνη Τόμπρα και στην ποικιλόμορφη δράση του πασοκικού παρακράτους και των διαφόρων "κέντρων εξουσίας", ορατών και αοράτων, ελεγχόμενων και μη, πρόκειται, άλλωστε, για μια ουσιαστικά ανύπαρκτη κυβέρνηση, που με τη σιγή της ομολογεί και την ανυπαρξία της».

Λίγα λεπτά αργότερα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος έδωσε «σημεία ζωής» επί του προκειμένου: «το δημοσίευμα είναι ανακριβές», είπε.